

■ 天眼聚焦

避暑新体验，从短暂游变深度居——

夏日惬意时光就在贵州乡村里

绥阳县融媒体中心 郑孟庭 李前勇

“我们来这里避暑已经第6年了。”炎炎夏日，来自重庆的游客秦跃玲再次走进遵义市绥阳县宽阔镇红河村。

近日，村里迎来了今年首批避暑游客。眼前，一株株民居错落有致、绿树环绕，随处可见迎风飘扬的格桑花，整个村子清幽宜人，美不胜收。

连续6年前来避暑，与芳草鲜美、空气清新的贵州乡村相遇，秦跃玲这位名副其实的红河避暑旅游“代言人”回忆道，“我们最先来的时候感觉这里负氧离子比较高、植被也好，住的这个农家乐房间很宽敞，我们经常给老板提一些建议，他也在不断改进。”

这次住进来，秦跃玲更为欣喜，“菜更好吃了，环境也更好一些。明年我会继续过来，向身边更多的人推荐这里。”

葱茏绿意中，一阵阵悦耳动听的乐声和歌声传来。避暑游客们三三两两聚于凉亭下，或弹奏乐器，或随着音乐舞动，或在一旁话着家常，阳光从绿叶间隙中洒下来映照在每个人的脸上，画面温馨和谐。

肖渝生是第一次来红河村避暑。于他而言，乘着凉风在亭下小憩，在阳光倾泻中弹奏自己喜欢的乐器，就是夏日中最美好惬意的时刻。

“这个地方是朋友推荐来的，一开始抱着试探的心态，但住下感觉很不错。”肖渝生开启“夸夸”模式，“植被很好，空气很清新，比我们之前去的避暑地更凉快。”不仅是他，这次一同来的十多个人都很满意。“听说这个月底要开展文艺活动，我们很感兴趣，都想参与。”

红河村海拔1200米，夏季平均气温25℃，拥有得天独厚的清凉资源。这几年，随着避暑旅居产业的蓬勃兴起，在众多游客的口碑传播下，红河村旅游热度持续攀升。

当地民宿不断创新，从住宿环境到娱乐活动，从自然风光体验到饮食服务，全方位提升游客体验，让大批游客从短暂游转变为深度居，沉浸式感受

“始于山水，归于烟火”的生活。

“今年在房间的配套设施上又做了改善，以前都是用公共WIFI，游客反映存在网络卡顿、看电视不流畅等问题，我们今年就在每个房间装了单独的广电网络。”红河寨红山庄负责人赵恒聊起民宿的变化，他说，很感谢“老朋友们”提出的好建议，让民宿能够发展得越来越好。

“现在民宿整个的外部环境已经往花园式打造。为了丰富游客休闲时间，我们在河边拉起了露营式天幕，推出围炉煮茶等新业态。”开民宿近7年的赵恒说，“我们的宗旨就是让游客住进来，能够吃得放心、住得舒心、玩得开心！”

自2017年开始发展民宿避暑经济以来，除了优美的自然风光和民宿持续改进之外，红河村在提升游客满意度上实施了一系列乡村颜值升级行动。

“通过‘两清三改两治理’，我们村的人居环境得到很大提升。”红河村驻村第一书记杨旭表示，按照宽阔镇的安排部署，村里对部分民宿进行了提档升级，着重打造花园式民宿和登山步道。“为丰富游客的业余生活，我们计划在近期举办文艺活动，让更多的人知道红河、走进红河、留在红河。”

近年来，依托得天独厚的资源环境，宽阔镇重点推进旅游康养高质量发展“五大行动”，不断把资源优势转化为产业优势、经济优势。

据统计，今年到宽阔镇避暑的旅客已达万余人。在避暑游经济带动下，宽阔镇正走出一条独具特色的乡村振兴之路。

▲群山环绕的宽阔镇红河村。
李前勇 摄▶避暑客在院中休息。
郑孟庭 摄◀避暑客乐享休闲时光。
郑孟庭 摄▶田间钓鱼。
郑孟庭 摄

“菜+”轮作 四季增收

普安县融媒体中心 刘光兰 梁赛 李洪凡

眼下，黔西南州普安县白沙乡大小寨村的160多亩辣椒喜获丰收。当地引进的蔬菜种植企业，创新采用“菜+”轮作模式种植辣椒，不仅降低生产成本，亩产量也从去年的15吨提升至2吨，增幅超30%。

在大小寨村的辣椒种植基地里，一垄垄翠绿油亮的辣椒长势喜人，工人们抢抓农时加紧采收，就地分拣、打包，及时运往湖北、重庆等地。自6月中旬辣椒上市以来，基地已外销40多吨。

“这个辣子好得很，大个大个的，又好看，一早上要摘三四十斤。”辣椒基地采摘工人张琴说，为了保证品相，他们采摘的时候十分小心细致，“一定不能把辣椒采坏。”

辣椒基地负责人叶世虎喜上眉梢。“今

年辣椒品质非常好，亩产预计可达2吨，每亩比去年足足提升了0.5吨。我们这160多亩辣椒，预计总产量在320吨左右，产值140多万元。”

基地辣椒大丰收，得益于“菜+”轮作模式的推广运用。近年来，普安县白沙乡立足资源禀赋，积极探索现代农业发展新路径，通过“菜+粮食”“菜+菜”“菜+经济作物”等轮作模式，科学安排茬口、优化种植结构，实现土地高效利用，为当地乡村振兴注入新活力。

去年年底，大小寨村的辣椒种植基地收割完最后一茬莲花白后，立即着手准备种植辣椒。叶世虎介绍，这种轮作方式，在降低生产成本的同时，实现“一地多

产、一地多收”。

“我们在辣椒轮作过程中，降低了基肥的追施成本，算下来要节约3万元。今年7月底收完辣椒后，我们又准备种萝卜。科学的轮作安排，既能持续保障农产品品质，又能灵活适应市场需求，实现常年供应。”叶世虎说。

据了解，“菜+”轮作模式是在同一块耕地中，将蔬菜作物与粮食作物、经济作物等，按照周期交替种植。通过合理安排不同作物的茬口，实现用地与养地结合，从而提高土地利用率、改善土壤质量、减少病虫害发生，有效提升农业生产综合效益。

高效的四季轮作模式，推动了农业生产提质增效，也为周边群众提供就近就业

就业的机会。今年以来，该基地累计用工达1000多人次。

“我们一早到地里干活，有时候需要加班还有车子接送，一天轻轻松松就能挣到100块钱。”大小寨村村民莫荣艳说，“有了这个产业，大家赚钱都方便了。”

“下一步，我们计划扩大种植规模，根据市场行情，引进更多经济效益好、易管理的蔬菜品种加入轮作序列，这样既能丰富‘菜篮子’，又能进一步提升土地效益，带动更多乡亲在家门口增收致富。”叶世虎说。

如今，“菜+”模式已在普安逐步推广。今年全县辣椒种植面积21万亩，预计产量可达315万吨，产值126亿元，成为助农增收的重要产业。

绿色家园绘新景

天柱县融媒体中心 吴丛华 谭孙海

巍巍原始森林，千年古树撑开墨绿穹顶；悠悠清水江畔，清澈水面倒映两岸青山。黔东南州天柱县在守护绿水青山的同时，将生态优势转化为发展胜势，实现生态美与百姓富的有机统一。

盛夏，笔者驱车行驶在坪地镇坪地至阳寨的公路上，穿行于八翁原始森林间，沿途鸟语花香，不时可见灵动的野生动物跳窜。

天柱县林地面积达233万亩，森林覆盖率逾67.39%，林地可用发展面积502万亩，不仅是贵州省十大林区县之一，更入选贵州省级森林城市。

为守护这片绿色家园，天柱县制定印发“护绿、扩绿、倡绿”工作方案，构建起水、空气、声、土壤等数字化环境监测体系，并建成县乡村三级环境健康管理网格。

数据见证生态之美：2024年，全县空气环境质量达标率100%，县城及乡镇千人以上集中式饮用水源水质达标率保持100%，地表水清水江金紫断面、白市断面和六洞河妙福断面水质均达到或

优于国家《地表水环境质量标准》Ⅲ类水质标准；县城环境空气质量优良率达99.6%。

绿水青山不仅是生态财富，也是经济财富。天柱县大力发展绿色产业，推动生态与经济协同发展。

天柱县坐拥2个万亩大坝、3个5000亩以上大坝、6个1000亩大坝，10万亩坝区可利用面积潜力巨大。通过优化“一坝一策”，推广“菜+稻+菜”“稻+N”等模式，实现一年多季、一田多收、一业多效的发展格局。

走进位于蓝田镇的贵州发鑫农业发展有限公司，烘干装袋的羊肚菌正装车发往外地。公司从2019年300亩试种成功起步，到2024年稳定种植5000亩，辐射带动35个种植主体，产值突破2亿元。羊肚菌产业已成为天柱“一年多季、一田多收”的绿色高效产业典范。

作为天柱县传统优势产业，全县着力优化油茶“一区二带三园”产业布局，引进和培育油茶种植企业15家、农民专业合作社66家，建成12个高标准示

范基地、23个500亩以上油茶基地、6个万亩以上油茶种植乡镇和33个千亩油茶示范村。

“2024年，全县油茶总面积达43万亩，投产面积30万亩，全县油茶全产业链产值548亿元，覆盖46万户村民，保质216万人季节性就业，人均增收5400元。”天柱县油茶专家袁昌选介绍。

作为国家林下经济及绿色产业基地、国家林下经济脱贫攻坚试验田，天柱县大力发展林下生态鸡、林下中药材、林下养蜂等绿色生态产业。2024年，全县林禽出栏340万羽(只、头)、林下中药材保

存面积217万亩、存栏蜜蜂211万箱，林下经济成为农民增收新引擎。

在守护生态、发展产业的同时，天柱县将生活宜居作为提升群众幸福感的重要抓手，以“两清两改两治理”工作为突破口，全力提升群众生活品质。

坌处镇清浪村村民王凤桃的家里，堂屋白墙上悬挂着“庭院绿化示范户”锦旗红底金字，金色流苏随风轻摆，为农家小院增添一抹亮色。屋内窗明几

净，门口“微菜园、微花园”绿意盎然，生机勃勃。

像王凤桃家这种花园式的宜居庭院，天柱县比比皆是。“我们确定了新农村、联村寨、章寨村、乐寨村、岩古村等5个村作为省级试点村，清浪村、东风村、清云村、大冲村、兴隆村等多个村作为县级试点村。”天柱县农业农村局副局长刘荣慧表示，通过试点探索可复制、可推广的经验做法，以点带面推动全领域乡村治理工作。

自“两清两改两治理”工作启动以来，一场以清理乱堆乱放、残垣断壁，推进农村改厕、改圈，治理生活垃圾、污水为核心的乡村治理行动，在天柱县17个乡镇(街道)118个行政村全面铺开。如今，古朴侗寨的村道光洁如新，现代农家庭院花团锦簇。

绿色，已成为天柱县发展的鲜明底色；生态，更是乡村振兴的亮丽名片。站在新的起点上，天柱县持续厚植生态优势，不断推动绿色发展，让居民在良好生态环境中享受美好幸福生活。

■ 天眼看点

湄潭县：

爱心荔枝变清心茶饮

本报讯 (湄潭县融媒体中心 邓娇) 盛夏时节，佳果飘香。日前，广东省珠海市斗门区一辆满载新鲜荔枝的冷链车跨过湖海、越过山川抵达遵义市湄潭县，捐赠给湄潭16家福利中心、特殊关爱群体以及9家茶企等。

自2021年珠海市斗门区与遵义市湄潭县结对开展东西部协作工作以来，两地持续深化产业、人才、劳务、消费、教育、医疗等多维度协作。荔枝赠送正是斗门立足本地特色农产品优势，精准对接湄潭所需的暖心项目。“头一次吃到这样新鲜的荔枝，真甜！甜到心里了。”湄潭县颐康养服务中心一位老人喜悦之情溢于言表。

此次斗门赠送的“怀枝”荔枝鲜果共72箱1250余公斤，从枝头采摘到冷链运输，全程精心呵护，只为让湄潭乡亲第一时间品尝到这份跨越山海的盛夏清甜。

湄潭茶叶企业也从中捕捉到产业协作的商机。湄潭各茶企、茶馆相继创新推出荔枝新茶饮。

“收到荔枝后，我们立即投入新茶饮的开发上，推出‘珠落玉潭’‘泡轻尘’等几款新饮品。”谭选霞是湄潭“黔觅春山”茶美学空间的主人，她立即将新品作为当季新茶饮在店售卖。

在湄潭“黔茶的馆”茶馆内，店长陈盼玲正在用荔枝调试新茶饮。“‘怀枝’荔枝口感香醇厚，经过调试后发现与柠檬配度很高，取名‘荔莉清心’。”陈盼玲说，他们打算后续将这款新品同步在乌江寨等其他景区的连锁茶馆制作销售，“未来将结合荔枝推出更多的美味新茶饮。”

锦屏县：

政府发补贴 车间活力足

本报讯 (锦屏县融媒体中心 谌宏文) 近日，锦屏县生态移民局向8家搬迁社区就业帮扶车间发放总计1355万元的补贴资金。真金白银的政策支持，既解决企业招工难问题，又为困难群体提供了家门口稳定的就业岗位。

据了解，根据相关政策，每吸纳1名脱贫劳动力或搬迁劳动力稳定就业3个月以上的帮扶车间，政府按每人500元标准给予一次性补贴。

主要从事刺绣手工艺品制作的锦屏县北侗仙家刺绣坊，是此次获补贴的企业之一。该刺绣坊注重传承和发扬侗族传统文化，培养了一批技艺精湛的手工艺人，目前吸纳脱贫劳动力62人，人均收入达2800元左右。“我们实行弹性工作制，农忙时可以请假回家，兼顾农活和工作，大家特别支持”。该车间负责人罗根仙说。

同样获得补贴资金的还有形鹭智能鞋厂，车间老员工李兰香说：“一个月能挣2000多元，还能照顾家里，日子越来越好。”

近年来，锦屏县大力推动帮扶车间建设，引进众多企业入驻。目前，全县搬迁社区共有帮扶车间34家，吸纳就业人数达962人，其中搬迁劳动力320人。

洛北河漂流：

体验升级 尽享激情

本报讯 (贵定县融媒体中心 刘夏 李青桐) 暑气蒸腾，黔南州贵定县的洛北河漂流成为夏日狂欢的绝佳去处。“挺好玩的，特别是第一次和第二次，刺激感直接拉满。”游客陈祯舟回忆着漂流的乐趣，“中间还有跳水项目可以玩，有机会肯定要把亲戚朋友都叫过来。”

近年来，洛北河漂流精心打造峡谷亲子漂、峡谷自由漂。亲子漂水流舒缓平和，自由漂则是勇者的乐园。

“今年我们对河道进行了改造升级，新增不少游玩设施，就想让每一位来到洛北河的游客收获满满的快乐，拥有更棒的体验。”洛北河漂流执行部主管付福德介绍，“去年每天的接待量稳定在四五千人，今年预计达到六七千人。”

除了核心的漂流体验，漂流沿途一些区域还增设了趣味设施。无论是漂流前的热身，还是结束后的放松，游客都可以在水上跳台、水上秋千等项目中尽享清凉。

“我们河道的每个滩点都独具特色，跳浪瀑布的澎湃、磨子岩的湍急、乱石峡的曲折，给大家带来不一样的清凉刺激。漂流过程中有急流有平缓，但安全永远是首要原则。我们配备了70名专业救援人员，每个滩点100米范围内都有救援队和船工实时护航，全程守护大家的安全，让大家玩得开心、舒心，更放心！”付福德说。

■ 今日推荐

“爱乐之城”贵阳唱响新声



每年暑期，都是全年文旅消费的重头戏。贵阳凭借独特的生态优势和凉爽气候，加之充满生机的创作氛围和青春活力，逐渐成为中西南地区音乐文化的新地标。今年5月举行的“黄小西”T2音乐与艺术节和UMEET遇见蓝莓音乐节累计吸引7万名乐迷奔赴贵阳，带动周边消费超亿元。

自2024年以来，贵阳以一场场音乐盛宴点燃城市激情，吸引越来越多的游客“为一场演出赴一座城”，唱响文旅融合发展的经济新声。